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΄Ασκηση 1.

΄Εστω η τ.µ. X µε Συνάρτηση Πυκνότητας Πιθανότητας (ΣΠΠ):

pX(x) =

{
|x|
c , αν x = −2,−1, 0, 1, 2
0, αλλιώς

(α΄) Υπολογίστε την τιµή της σταθεράς c.

(ϐ΄) Υπολογίστε τη µέση τιµή E[X] της τ.µ. X

(γ΄) Ορίζουµε τη νέα τ.µ. Z = (X − E[X])2. Υπολογίστε τη ΣΠΠ pZ(z) της τ.µ. Z.

(δ΄) Χρησιµοποιώντας το (γ), υπολογίστε τη διασπορά var(X) της τ.µ. X.

(ε΄) Υπολογίστε τη διασπορά της τ.µ. X χρησιµοποιώντας τον τύπο: var(X) =
∑

x(x−E[X])2pX(x).

΄Ασκηση 2.

Μια εταιρεία παράγει CD’s. Η πιθανότητα για ένα CD να είναι ελαττωµατικό ισούται µε 0.1, ανεξαρ-
τήτως CD. Η εταιρεία πουλάει τα CD’s σε πακέτα των 10 και παρέχει εγγύηση επιστροφής χρηµάτων
αν ϐρεθούν περισσότερα του ενός ελαττωµατικά CD’s σε κάποιο πακέτο.

(α΄) Υπολογίστε την πιθανότητα επιστροφής ενός πακέτου.

(ϐ΄) Αν κάποιος αγοράσει 3 πακέτα, ποια η πιθανότητα ότι ϑα επιστρέψει ακριβώς ένα από αυτά ;

΄Ασκηση 3.

Το παράδοξο του St. Petersburg: Πετάτε µε ανεξάρτητες ϱίψεις ένα δίκαιο κέρµα και µετράτε τον
αριθµό των ϱίψεων µέχρι να εµφανιστεί η πρώτη κορώνα. Αν αυτός ο αριθµός είναι n, κερδίζετε
2n e. Ποιο είναι το αναµενόµενο κέρδος σας ; Πόσα ϑα χρήµατα ϑα ήσασταν διατεθειµένοι να
πληρώσετε για να παίξετε αυτό το παιχνίδι ;

΄Ασκηση 4.

΄Εστω η τ.µ. X µε πεδίο τιµών {1, 2} και η τ.µ. Y µε πεδίο τιµών {1, 2, 3}. Υποθέστε ότι η
από κοινού Συνάρτηση Πυκνότητας Πιθανότητας (ΣΠΠ) για τις τ.µ. (X,Y ) δίδεται από τη σχέση
p(x, y) = c(x+ y), όπου x ∈ {1, 2}, y ∈ {1, 2, 3} και c είναι µία σταθερά.

(α΄) Βρείτε την τιµή της σταθεράς c.

(ϐ΄) Βρείτε τις περιθωριακές συναρτήσεις πιθανότητας για τις τ.µ. X και Y , pX(x) pY (y).

(γ΄) Είναι οι X και Y ανεξάρτητες ; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.
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΄Ασκηση 5.

Η ϑερµοκρασία µιας πόλης µοντελοποιείται ως µια τ.µ. µε µέση τιµή και τυπική απόκλιση ίσες µε
10 ϐαθµούς Κελσίου. Μια ηµέρα χαρακτηρίζεται ως ¨τυπική¨, αν η ϑερµοκρασία κατά τη διάρκεια
αυτής της ηµέρας έχει εύρος/πεδίο τιµών µίας τυπικής απόκλισης από τη µέση τιµή. Ποιο ϑα ήταν
το εύρος/πεδίο τιµών για µια τυπική µέρα, αν η ϑερµοκρασία εκφράζονταν σε ϐαθµούς Φαρενάιτ;
(Βοήθεια: Η µετατροπή ϐαθµών από την κλίµακα Κελσίου στην κλίµακα Φαρενάιτ γίνεται µε τη
ϐοήθεια της σχέσης : [C◦]× 9

5 + 32 = [F ◦]).

΄Ασκηση 6.

Πόσα παιδιά πρέπει να αποκτήσει µία οικογένεια ώστε να έχει µε πιθανότητα µεγαλύτερη ή ίση
του 0.9 τουλάχιστον ένα αγόρι και τουλάχιστον ένα κορίτσι ; Υποθέτουµε ότι σε κάθε γέννηση είναι
εξίσου πιθανό να γεννηθεί αγόρι ή κορίτσι.

΄Ασκηση 7.

Θεωρήστε µια ϱουλέτα που αποτελείται από 38 ισοπίθανα νούµερα - 1 ως 36 και δύο ϕορές το 0. Αν
ο Κώστας πάντα ποντάρει στα νούµερα 1 ως 12, ποια η πιθανότητα ότι :

(α΄) Ο Κώστας ϑα χάσει το 1o από τα 5 πονταρίσµατα ;

(ϐ΄) Η πρώτη του νίκη ϑα συµβεί στο 4o ποντάρισµα ;

΄Ασκηση 8.

Γιατρεύοντας τον µανιώδη τζογαδόρο.
Οι αµερικάνικες ϱουλέτες διαθέτουν 38 ισοπίθανα νούµερα. Αν έρθει το νούµερο στο οποίο έχει
ποντάρει ένας παίχτης, αυτός παίρνει πίσω το αρχικό ποσό που πόνταρε και επίσης το πληρώνεται
άλλες 35 ϕορές, διαφορετικά το χάνει.
Ο κύριος ¨Τάδε¨ πάντα ποντάρει 1e στο νούµερο 13 της ϱουλέτας. Για να ϐοηθήσει στη ϑεραπεία
του µανιώδη τζογαδόρου µας, ο κ. ¨Καλόφιλος¨ πάντα στοιχηµατίζει 20e στον κ. Τάδε, ακόµα και
στα χρήµατα που ο κ. Τάδε ϑα χάνει µετά από 36 παιχνίδια. Ο στόχος µας είναι να διαπιστώσουµε
πώς δουλεύει η ϑεραπεία.

(α΄) Υπολογίστε το αναµενόµενο κέρδος του κ. Τάδε, µόνο για τα 36 παιχνίδια στη ϱουλέτα, χωρίς
το στοίχηµα των 20e του κ. Καλόφιλου. (Αν πρόκειται να χάνει χρήµατα, το αναµενόµενο
κέρδος ϑα είναι αρνητικός αριθµός.)

(ϐ΄) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ο κ. τάδε ϑα χάνει χρήµατα µετά από 36 παιχνίδια στη ϱουλέτα.
(Βοήθεια : Μπορεί να χάνει χρήµατα αν έχει κερδίσει έστω ένα από τα 36 παιχνίδια ;)

(γ΄) Υπολογίστε το αναµενόµενο κέρδος του κ. Τάδε από το στοίχηµα του κ. Καλόφιλου.

(δ΄) Χρησιµοποιώντας την ιδιότητα της γραµµικότητας για τη µέση τιµή, και τα αποτελέσµατα των
(α) και (γ), υπολογίστε το συνολικό αναµενόµενο κέρδος του κ. Τάδε από τη ϱουλέτα και το
στοίχηµα. Πώς δουλεύει η ϑεραπεία ;


